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Grundkurs Mathematik 1

Arbeitsblatt 5

Die Pausenaufgabe

AUFGABE 5.1. Zihle im Zweiersystem bis 100000.

Ubungsaufgaben

AUFGABE 5.2. Erstelle das , kleine Einsnachnull®.

AUFGABE 5.3. Warum macht der Kellner Striche auf den Bierdeckel, statt
Zahlen drauf zu schreiben?

AUFGABE 5.4. Wir zihlen

heute, morgen, iibermorgen, iiberiibermorgen, iiberiiberiibermorgen, ... .

(1) Was ist iiberiibermorgen von morgen?

(2) Was ist morgen von morgen von morgen von iibermorgen?
(3) Was ist heute von iiberiibertibermorgen?

(4) Welche Tage sind ein morgen eines Tages der Z&hlliste?
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AUFGABE 5.5. Der Alleinherrscher X herrscht mit grofler Willkiir und mo-
chte im Alltag des Volkes présent sein. Deshalb schafft er das iibliche Zéhlen
ab und ersetzt es durch die Namen seiner S6hne geméfl der Geburtsreihen-
folge. Es soll also hinfort (nach der Null) mit

Peter , Heinz , Ulrich , Albrecht , Karl

gezéhlt werden, danach soll es mit Uberpeter, Uberheinz, ... , Uberkarl,
Uberiiberpeter, ..., Uberiiberkarl, Uberiiberiiberpeter, ... weitergehen. Ist dies
ein mathematisch sinnvollen Zahlen? Benenne die Dezimalzahl 27 in die-
sem Sohnsystem. Welche Dezimalzahl verbirgt sich hinter Uberiiberiiberiiber-
iberiiberiiberalbrecht?

AUFGABE 5.6. Intelligente zéhlbegabte Lebewesen aus einer fernen Gala-
xie besuchen die Erde. Sie besitzen nur ein Auge, dass immer nach links
schaut. Sie lernen somit das menschliche Zahlen anhand der linken Straflen-
seiten (bei wechselseitiger Nummerierung) kennen und berichten zuhause:
,Die Menschen auf der Erde zdhlen

1,3,5,7,9,11,13,15,17,19, 21, 23,

und so weiter. Es treten vorne Ziffern auf, die als Endziffer nicht erlaubt sind.
Die Idee einer 0 scheinen sie nicht zu kennen*.

(1) Kann man mit diesem Strafienseitensystem ziahlen?

(2) Welche Hausnummer bekommt das n-te Haus auf der linken (unge-
raden) Straflenseite, welche Hausnummer bekommt das n-te Haus
auf der rechten (geraden) Straflenseite?

(3) Welche Zahlen im Fiinfersystem stimmen inhaltlich mit den Stra-
Benseitenzahlen iiberein?

(4) Was ist der Nachteil des Strafienseitensystems gegeniiber dem Fiin-
fersystem?

(5) Wiére es fiir das Zéhlen ein Nachteil, wenn wir 1,2,3,4,...,9,11,
12,...,19,21,...,99,111,112 zéhlen wiirden? Hat es andere Nach-
teile?

AUFGABE 5.7. Im Euromiinzensystem wird so gezéhlt, dass die Koeffizien-
ten (also 0,1,2) der minimalen Darstellung einer Zahl im Sinne von Satz
2.1 in absteigender Wertreihenfolge angegeben werden. Bestimme die zehn
Nachfolger von

1020.

Die folgende Aufgabe sollte man nicht bearbeiten, sondern zum Anlass neh-
men, sich iiber unser Ziffernsystem zu freuen.
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AUFGABE 5.8. Man definiere, welche endlichen Zeichenketten aus I, V, X, L,
C, D, M im rémischen Zahlsystem (mit oder ohne Subtraktionsregel) erlaubt
sind und welche nicht. Man erstelle einen Algorithmus, der zu jeder erlaubten
romischen Zahl den Nachfolger berechnet.

AUFGABE 5.9. Essei M C N die Menge aller Telefonnummern in einer Stadt.
Besitzt die Nachfolgerfunktion auf dieser Menge eine sinnvolle Interpretati-
on?

AUFGABE 5.10. Bestimme die Menge {1,...,6} in den in der Vorlesung
gegebenen Zihlbeispielen.

AUFGABE 5.11. Bestimme die Anzahl der Punkte im Bild unten.

AUFGABE 5.12. Bestimme die Anzahl der folgenden Mengen.

(1) {5,17,43,26,9, 65,63, 38,30, 85,93, 54},
(2) {6,11,46,76,7,54,6,46,39, 43,85, 62,46, 54, 12,11},
(3) LT I TS T TS T8 Fs DT TS T TS T

AUFGABE 5.13. Man beschreibe eine Bijektion zwischen N und Z.

AUFGABE 5.14. Beschreibe mit Quantoren die Eigenschaft einer Abbildung
F: L— M,

injektiv bzw. surjektiv zu sein.
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AUFGABE 5.15. Eine Funktion
fi R—R, z— f(x),

heifit streng wachsend, wenn fir alle x1, 25 € R mit 27 < x9 auch f(z1) <
f(z2) gilt. Zeige, dass eine streng wachsende Funktion f injektiv ist.

Aufgaben zum Abgeben

AUFGABE 5.16. (2 Punkte)

Im Euromiinzensystem wird so gezihlt, dass die Koeffizienten (also 0,1, 2)
der minimalen Darstellung einer Zahl im Sinne von Satz 2.1 in absteigender
Wertreihenfolge angegeben werden. Bestimme die zehn Nachfolger von

20110.

AUFGABE 5.17. (5 (0.540.5+142+1) Punkte)

Ein Teil der Schiiler und Schiilerinnen der Klasse 4c¢ sind auf einer Wattwan-
derung, und zwar

{G,L,H,M,A,B,C,R,S,T}.
Sie werden von Wattfithrer Heino und Frau Maier-Sengupta begleitet. Nach
einer scharfen Wende um eine uniibersichtliche Diine herum zéihlen die beiden
Aufsichtspersonen die Gruppe durch. Heino zéhlt

n | 1121345 [6|78]9]10
en) | M|T|A|L|S |B|G|R|H|C

und Maier-Sengupta zéhlt

n |1]2]3[4[5]6]7
o) |[L|A|B[R|T |C|M|G[H|S

oo
Ne}
—_
)

Es sind also alle Kinder da.

(1) Welche Nummer gibt Heino demjenigen Kind, das von Maier-Sen-
gupta die Nummer 8 bekommt?

(2) Welche(s) Kind(er) bekommen von beiden die gleiche Nummer?

(3) Welche(s) Kind(er) bekommen von Heino eine héhere Nummer als
von Maier-Sengupta?

(4) Gabi (G) denkt sich das folgende Spiel aus: Jedes Kind muss demje-
nigen Kind, dessen Heino-Nummer gleich seiner (des ersten Kin-
des) Maier-Sengupta-Nummer ist, eine Muschel schenken. Welche
Schenkzykel entstehen dabei?



(5) Ist die durch

fall
Fln) = ¢(n), falls n ungerade,
¥(n), falls n gerade,

gegebene Abbildung F' eine Nummerierung der Schiilermenge?

AUFGABE 5.18. (3 (2+1) Punkte)

Mustafa Miiller und Heinz Ngolo waren beim Spiel Borussia Dortmund gegen
Bayern Miinchen. Zum Gliick hat Dortmund 5 zu 2 gewonnen, daher ist gute
Stimmung im Fanbus auf der Heimreise. Die Torfolge war

0:1,1:1,2:1,2:2,3:2,Halbzeit,4:2,5: 2.
Die beiden iiberlegen sich die folgenden Fragen.

(1) Wie viele mogliche Torreihenfolgen gibt es bei einem 5 : 2-Sieg?
(2) Wie viele mogliche Torreihenfolgen gibt es bei einem 5 : 2-Sieg, wenn
man noch die Halbzeit mitberiicksichtigt?

AUFGABE 5.19. (2 Punkte)

Bestimme, wie viele echte Potenzen (also Zahlen der Form n* mit k > 2) es
zwischen 0 und 100 gibt.

AUFGABE 5.20. (3 Punkte)

Wir betrachten eine digitale Uhr, die 24 Stunden, 60 Minuten und 60 Sekun-
den anzeigt. Definiere die Nachfolgerabbildung, die zu jeder Zeitangabe die
Zeitangabe der nédchsten Sekunde berechnet.
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